

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La manzana de la discordia

Escribe el general francés Prevot, en el periódico "La France", de un modo muy suave, pero muy claro, que respecto a la expedición de Oriente, o sea el auxilio de Serbia, no le corresponde a los franceses el soportar el peso de la expedición.

De que Inglaterra tiene que defender en Oriente el paso a Egipto y a la India y, sobre todo, el canal de Suez.

Que a Rusia, que declaró la guerra a Bulgaria, y que es la defensora de los serbios, por los cuales encendió el actual conflicto, le corresponde el traer con su ejército en el asunto.

Que Italia, que ha puesto pie en Albania y que dentro de poco no peleará sino en contados puntos de la frontera austríaca, por cerrar los demás las nieves, debiera guerrear en Oriente.

Y que Francia es, de las cuatro potencias aliadas, la que menos intereses tiene en los Balcanes.

Y, efectivamente, no deja de ser razonable cuanto expresa el referido general.

Al propio tiempo afirma que es urgente auxillar a las tropas francesas, y que hay que llevar 500.000 hombres.

El Oriente ha tenido el triste destino de ser varias veces manzana de discordia entre naciones, y por esto Santa Sofía aun sigue siendo mezquita y los Santos Lugares siguen en poder de los turcos.

Una vez más la expedición a Oriente está suscitando clarísimas discrepancias y censuras entre los aliados, evidenciadas hoy en Francia del modo que acabamos de anotar, en casi todos sus periódicos.

La gravedad de estas murmuraciones, de estas dudas, de estos recelos de hoy, es que mañana pudieran convertirse en exigencias, en contestaciones, en odiosidad, en rompimiento tal vez de los que la esperanza de victoria próxima aprécié y que las asperezas de la realidad va haciendo sentir que aprietan demasiado.

Por un clavo se pierde una herradura, por una herradura se pierde un caballo, por un caballo se pierde un caballero, decían, en la antigüedad, los cruzados; ¡quién sabe si estas ligeras murmuraciones serán la manzana de la discordia, una vez más!

El presidente Viviani, aquel que quería apagar las luces del cielo, se ha creído obligado a asegurar en el Parlamento que está de completo acuerdo los países aliados respecto a la expedición a Macedonia.

Pero la opinión francesa, expresada en sus periódicos, se va concretando en dos aspiraciones: los franceses, a libertar Francia, y los italianos, que van a Macedonia.

Sebastián Mantilla Irurrrer, Teniente Coronel de Estado Mayor, Crítico militar de "Prensa Asociada"

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

París ha revivido aquellos días febriles en que se inició la guerra, cuando las gentes llenas de ansia, de esperanza y de consternación fijaban sus ojos en la línea de combate. ¡Ah, sí! el pueblo de París ha amaestrado con ardores inextingibles de conocer la verdad, con sed de noticias, atormentado de curiosidad infantil. El pueblo ante las primeras nuevas se llenó de emoción y la ola de patriotismo lo anegó todo desde el salón de Buzlevar hasta la buhardilla más olvidada.

¡Triunfo, triunfo! "Cette fois-ci nous l'avons! El enemigo retrocede, ya se abrió la brecha, ya van los batallones libertadores hacia la frontera, la querida frontera esfumada en los primeros tumultos de la confiación."

La nueva ejerce un influjo poderoso y mágico y el empresario asegura el negocio de la noche iniciando la sesión teatral con la lectura de los comunicados oficiales, y en la última taberna un coro de voces vinosas entona las estrofas caldeadas de "La Marsellesa", con que saludan la acción victoriosa.

"Amour sacré de la patrie... Si, todo en verdad era muy bello y digno de elogio, pero... el peligro seguía amenazante, cerca, muy próximo a París; los prusianos eran dueños de una gran parte de Francia."

Se le esperaba al pueblo. Por fin... Fue la mañana del día 25 en que salió jubiloso, lleno de nobles resoluciones, el ejército francés, y acometió con aquel ardimiento y bravura legendaria de los viejos guerrilleros napoleónicos, que se dejaban matar con tal de dar vida a su Patria. El choque fue horrendo; con el estruendo que el bárbaro de lirio de los hombres produjo, se perdieron las notas de sentimentalismo, nadie advirtió más que aquellos perfles que convenían y agradaban, y en aquel instante se estremeció de alegría toda Francia.

Se ha serenado el ambiente, ha callado por el momento el cañón, y el cuadro de gloria ha parecido verse por nieblas sutiles que ojos míopes no las distinguen; a través de los relatos de la acción se ha notado un hecho de cruel verdad: es el río de sangre heroica que ha corrido desde los Vosgos hasta las llanuras flamencas, son los cementerios improvisados donde Francia ha enterrado a la "élite", de sus soldados.

Esto es lo triste: los camiones automóviles, los trenes que han recorrido toda la nación, conduciendo a millares y millares de hermanos nuestros mutilados, destrozados. Y hay detalles que desesperan y datos que horripilan. Centenares de los retirados del frente han quedado ciegos, ciegos para siempre, y el noventa por ciento muestra sus heridas en la cabeza (por esta razón más peligrosas). Por cada uno que logró salir de las trincheras en la primera arremetida, cinco franceses cayeron: los ametralladores alemanes, inexorables, segaban las líneas con puntería pasmosa.

Era que el enemigo preparado durante un año había cimentado fuertemente su defensa; de todo dispone y de todo cuenta: cuando no puede matar, ciego.

Y éste es el peñísco, terrible, que no se advirtió el primer día, que se ha visto después, cuando los

diarios se han cansado de vociferar sobre el resultado de la victoria y cuando comunicados como los de hace un mes, dos meses, vuelven a hablar de cañones y luchas de trincheras.

Se esperan más victorias, más triunfos; cuando la ofensiva se ha detenido y se ha visto que los prusianos no ceden, el temor de antaño ha vuelto a prosperar; el enemigo persiste en su deseo de llegar a París de asaltar París, y luego poder entregarlo como una ofrenda sangrienta al Emperador, a fin de que éste pueda, en un día de asombro para el mundo, atravesar al frente de sus legiones los Campos Elíseos y enviar desde la Torre Eiffel un saludo a su pueblo, anunciando que los franceses han perdido su ciudad querida.

Luis BERGER
París, Octubre de 1915

PÁGINAS SUELTAS

"El pan, pan, y el vino, vino,"

(De nuestra colaboración)

II.

Pues, como decíamos ayer, y ya se escapó, por los puntos de la pluma, a la cébre frase que se atribuye a nuestro primer poeta lírico, precisa puechugar, lisa y llanamente, con la palabra—¡Inferno!—, así en todas su crujeza, bien entendido que, como azúcar, está peor. Pero sentiría, a par del alma, que algún zumbón, de esos que llevan un demonio familiar en el cuerpo, diese en la flor de poner bajo un mismo nombre denominador y barajar con poco seso, la mentada palabra, que hile la risa en los labios y nos retrae de sentir el pleo... "cerca, do sño", con el "coco", por ejemplo, que sirve para que el niño ponga sordina a su lloro, escondiendo la cibecita en el seno de su madre, o con el "españajo", que, para pesadilla de tordos y gorriones, luce sus trapos en viñedos y trigales. ¡Oh, no! el "coco", es pura quimera, y cosa inofensiva el "españajo", en tanto que el vocablo—Inferno!, responde a una realidad que tiene en su favor, 1.º, una tradición tan antigua como el mundo; 2.º, una palabra (la de Cristo) que, por ser de Dios, no puede fallar; 3.º, un sello, el del dogma, que no ha sido parte a borrar la corrosiva pátina del tiempo; 4.º, unos heraldos y mantenedores, los Doctores y Santos Padres, cuya ciencia, realizada por la virtud, ya, por sí sola, pesa mucho en la balanza de los sistemas doctrinarios; 5.º, una antorcha esplendorosa, la razón, que, desde aquellas plácidas y serenas alturas del entendimiento, discierne, en cada transgresión de la ley, un delito, y en cada delito, una sanción; 6.º, un símbolo, siquiera sea borroso, de la fábula, que, con Tántalo, víctima de sed rabiosa, y con Sísifo forzado, sudoroso y jadeante, por subir su piedra, plata, desde fecha remotísima, lo que, en los Evangelios, se llama, "caícal", "nieblas exteriores", "abismo", "fuego inextinguible", "gehennas", "Inferno".

Nada de esto, hue'ga decirlo, es de mi santuario; mas para nuestro hipotético zumbón, tengo yo aquí, en mi modesto arsenal, un argumento fuertecillo, la autoridad, como quien no dice nada, del patriarcal de los zumbones, entevessados

de herej; Voltaire, el cual, puesto a contestar a un su amigo, que echaba todo el campanario a vuelo, asegurando, en una carta, que había topado con argumentos que científicamente demostraban la... no existencia del infierno... respondió en esta guisa: "amigo mío, sois bien feliz; yo, que no he podido... llegar a tanto... ¿Qué tal, eh?... Luego este desdichado que, en su loca altivez, se vanagloriaba de ser "enemigo personal de Cristo", no acertó a disimular en el papel lo que le es carabajeaba en el alma, y aquella pluma, mojada en hiel, que entró, a ro' y veloso, en lo más santo, no osó trocarse en hacha taladora para herir el robusto tronco de ese "dogma", que tan profundas raíces tiene en lo más escondido de la conciencia.

D. S.

Madrid, Octubre de 1915.

De la guerra

La prensa alemana y la campaña balkánica

Leemos:

"No preocupación, sino una obsesión completa, mantiene agitada a la Prensa alemana en lo que respecta a los Balcanes. La campaña de Rusia queda limitada a simples pronósticos del próximo asalto a Dvinsk; la de Occidente, en algunos diarios, ni se menciona siquiera."

El éxito diplomático de Bulgaria inspira gran júbilo. "Kölnische Zeitung" le dedica dos columnas, re produciendo en parte un comunicado a semejanza de Berlín en el que se refleja el entusiasmo que ha causado en la diplomacia alemana la conquista búlgara.

Con énfasis despectivo dice que "los aliados han perdido el juego, porque los hechos son más elocuentes que las palabras; y porque Bulgaria, al someterse, ha reconocido la superioridad de los ejércitos alemanes en todos los frentes."

Pronostica un desastre para los serbios. Alemania y Austria-Hungría está descargando sus "golpes mortales sobre los reclusos incardiarlos del rey Pedro". Era preciso establecer un cambio libre entre los Imperios centrales y Oriente, y Bulgaria, "que tenía envainada la espada bajo la traidora presión de vergonzosos amigos", se ha convertido en colaboradora de un plan "a largo tiempo premeditado."

"Ellos quieren", dice de los aliados, "pero nosotros podemos." Ha comenzado la gran limpieza en los Balcanes, y cada semana que transcurre demostrará más claramente la impotencia de la intervención armada anglo-francesa.

El éxito lo basa en la unidad de pensamiento que ha guiado a los autores de la política de Alemania en los Balcanes, "política íntima que enlazada con los planes estratégicos del Estado Mayor alemán." Firme y constante en sus propósitos, el estadista teutón ha comprendido la necesidad del auxilio otomano para mantener siempre pendiente una grave amenaza contra los dos mayores enemigos del Imperio germánico, Inglaterra y Rusia, y el comienzo de la campaña de Serbia significa "un ejemplo de la política mundial que se propone ejercer Alemania y el comienzo de la práctica de dicha amenaza contra los impugnadores del primer germanismo."

De esa unidad concentrada poli-

tico-militar se hace lenguas el propio capitán Morath en el "Berliner". Opina este crítico que la nueva campaña de los Balcanes demuestra "la capacidad inimitable del espíritu teutón para saber desarrollar política y militarmente los planes más grandiosos."

"Ved—dice—D.mos de mano al triunfo diplomático, que en su día se reconocerá como una de las labores más útiles de nuestros estadistas; pero si examinamos la situación desde el punto de vista militar, sentiremos asombro ante la inmensidad del trabajo que hemos emprendido. Echemos una línea desde Lille a Riga y otra desde Riga a Belgrado. ¿Qué distancias abarca el triángulo de la lucha? 1.565 kilómetros por cada lado. Es casi imposible la apreciación de la unidad de gobierno que una vasto frente exige a nuestro Estado Mayor general, que aun se propone ampliar su radio de acción llevando el teatro de combate hasta Constantinopla. ¿Qué otro pueblo en la Historia ha hecho un esfuerzo semejante?"

Entusiasmo y fe, confianza y gozo rebosa la Prensa alemana tras los primeros pasos del ejército de Mackensen en Serbia. Cree, sin duda, en un nuevo paseo militar análogo al de los primeros meses de la guerra a través de Bélgica.

Sin embargo, una sola vez prudente hemos percibido en ese delirio de grandeza.

Vorwärts, el audez portavoz de los exabruptos de Liebenich, somete la cuestión balkánica a crítica más severa.

"No podemos—dice—ni queremos profetizar. Todo lo que vemos en la nueva campaña de nuestros ejércitos es una lucha más; un teatro más de combate... nuevas masas de hermanos que van a derramar su sangre por la patria. Que a su esfuerzo y a su muerte debemos o no la apertura del camino de Berlín a Bagdad, en el que tantos alemanes han soñado, o que por ellos surjan nuevas complicaciones, de que todavía presenta toda clase de posibilidades fuera del alcance de toda humana especulación: sólo el porvenir nos enseñará la virtud de nuestras previsiones o el desacierto de nuestros cálculos."

Como un alba vivificadora, por el contrario, la mayoría de escritores y periodistas alemanes recibe y comenta las noticias del avance en Serbia y cree vislumbrar en él la aurora del triunfo decisivo."

Los legionarios polacos

El "Pester Lloyd", publica la siguiente información:

"Desde la entrada de nuestras tropas en Lublin habiéndose presentado para la legión polaca 2.050 subditos rusos. Como es sabido, entraron detrás de nuestras tropas, después de la conquista de la ciudad, los legionarios polacos, que vinieron de Plaski, donde tuvieron que librar grandes batallas. Al frente de ellos iba una escuadrilla de legionarios a caballo, al mando del capitán Yan Wolkiewicz Wyscki. Los legionarios, con sus purososcos uniformes, fueron recibidos con enorme júbilo por la entusiasmada población, que les obsequió con regalos y flores. Aprovechando el entusiasmo del pueblo, le dirigió la palabra el capitán Yan Wolkiewicz, diciéndole que el actual momento recordaba la revolución francesa."

Exhorció a la muchedumbre a servir en todas partes y siempre a la sagrada causa de Polonia; y a inscribirse de la Legión polaca. Desde ca-

La sordera desaparece

USANDO EL APARATO

The Stolz Electrophone

último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. En venta

ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31
CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESES ULTRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLOS—ESTAMPA Y MARCOS.

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

tonces participará diáramente en los ejercicios militares. Dentro de quince días serán enviados al frente."

Raramente sorprende una especialidad en Lublin. Si se pasea uno tranquilamente por una plaza o un parque, oyense de repete voces de mando y se despliegan hombres en filas, a los que hay que ceder terreno; en todas partes hacen ejercicios los jóvenes legionarios; uno lleva un sable o un fusil y los otros le observan e imitan sus movimientos. En la primera semana de Agosto se han presentado muchos más voluntarios, y el día 8 llegó el brigadier Pilsudski, ante el que desfilaron los nuevos legionarios de Lublin.

El día de la caída de Varsovia era interesante, y hasta emocionante, en Lublin. El capitán Wolkiewicz, que entró con su escuadrón en Lublin, fué enterrado aquel día. Atacó en los combates al Norte de la ciudad, al frente de sus legionarios, y recibió un balazo en un pulmón, que le causó la muerte. Toda la población tomó parte en el sepelio, detrás del mismo carro aldeano polaco que trasladó al héroe herido al hospital de sangre.

Detrás del ataúd iba su caballo, herido; todo ello representaba un cuadro emocionante, como en tiempos de los antiguos caballeros de la Edad Media. Lo más interesante de la tragedia es la circunstancia que Wolkiewicz era natural de Lublin, propietario de fincas rústicas, que los rusos habían confiscado. Murió, pues, en el momento en que la victoria le sonreía para volver triunfante a su ciudad natal, que tanto ayudó a librar de las garras de los rusos. Es enorme el entusiasmo en Lublin por la legión polaca. Muchos miles de coronas se recaudaron para ella. Las mujeres llevan todas sus alhajas para engrosar la suscripción, cada una a la medida de su fortuna.

Las amazonas serbias

D: Le Figaro:

"Veremos ahora organizarse en

Servia bizarros escuadrones femeninos, como en la época de la anexión de la Bosnia y la Herzegovina por Austria? Las "Ligueras de la Muerte", se titulaban aquellas valientes amazonas, que capitaneó una anciana, hija y viuda de dos patriotas muertos por los turcos: Madame de Marinovitch era su nombre.

Esta valerosa campesina comenzó por reclutar 200 mujeres, entre las cuales distribuyó escarapelas de los colores nacionales, adornadas con un fúnebre emblema: una calavera y dos tibias cruzadas. Las escarapelas portaban, además, esta divisa: "Hasta la muerte por la libertad". Después formaron un regimiento en Kregnevat, la antigua capital de la gran Serbia.

El alto mando no rechazó esta admirable contingente de voluntarias. Provistas de fusiles e instrumentos por oficiales, el pequeño ejército femenino se elevó bien pronto a dos mil combatientas. Campesinas, burguesas y damas de la aristocracia, todas ellas defendían patrióticamente el mismo ideal: la Serbia para los serbios. Hoy, tras del gracioso gesto con que las mujeres serbias arrasan sus jardines para arrojar flores a los aliados que acuden en auxilio de Serbia, revive en esas mujeres aquel patriotismo y aquella verdadera voluntad."

¡Ojo, Ojo!

Se liquida una partida de PAÑERÍA y LANERÍA procedentes de una fábrica en liquidación con GRAN BARATURA.

ALMACENES SAN JOSÉ

SASTRERÍA Y NOVEDADES

Instalaciones eléctricas

(económicas)

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

LA GRAN AMIGA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

PIERRE L'ERMITE

Premiada por la Academia Francesa

TRADUCCIÓN

DE

D. VICENTE ORTI Y ESCOLANO

Duguay-Trouin, o a la calle Vaugirard, 233, o a la de La Fayette, o a la de Clichy... Haz que reviente el caballo; pero no te detengas hasta haber encontrado la perla.

La quiero alegre, gentil, morena, distinguida, nada curiosa, servicial, sin tocar en los límites de la indiscreción; en rigor, podrá robarme, pero no mucho. En cuanto sea posible, nada de iglesia. Sin embargo, si por otros conceptos es perfecta, yo cerraré los ojos el domingo, durante la misa de seis, con la condición de que no adquiera aire exagerado ni deje olor a incienso en torno suyo... Ya conoces el matiz que conviene en estas cosas.

La pizca de Julieta me servía admirablemente; pero figúrate que un día me la encontré en las carreras con mi último sombrero y un coracero al lado.

El coracero es lo de menos, ipero mi sombrero!

Ya te figurarás mi sorpresa al verla.

El insigne Leopoldo, del Faubourg Saint Honoré, me había asegurado que jamás reproduciría mi modelo en seguimiento de ninguna otra cliente; yo estaba segura de tener un sombrero único, y de no correr el peligro de

confundirme con las burguesas que usan sombrero de 4'50 o de 10'90 francos.

Ese día no sabía yo qué hacerme; el cielo estaba nublado, el barómetro en variable... Me puse mi número dos, y tomé mi victoria para ir a la carrera.

En el camino se partieron las nubes, vi un pedazo de cielo azul, suficiente para cortar unos pantalones de húsar... Y dije a Bautista que se dirigiera al trote largo hacia el paseo. Apenas me había apeado, vi delante de mí, vuelta de espaldas, una persona con un sombrero enteramente igual a mi número uno, que yo no me había atrevido a sacar. Me acerqué todo cuanto pudes figurarte; el mismo fieltro, la misma copa, los mismos adornos...

Enteramente igual... El mismo adorno rico, aéreo, encantador, que sobre mis cabellos negros produce el efecto que tú sabes... Ya ves, ¡yo siempre soy tan modesta! Las gasas que le adornan no sirven para colocar sartas de perlas. En fin, el sombrero era enteramente igual.

¡Bribón de Leopoldo, que me cobra 250 francos por un modelo ya reproducido! ¡Ya

padre está enteramente resuelto a emprender este negocio.

—Y tú, ¿no te has rebelado?—me preguntará todavía.

Sí, por cierto; he hecho diez revoluciones en dos meses; pero he sido vencida.

Mis padres tienen mucho dinero y me lo dan sin tasa para mis gastos; pero los traidores se niegan a darme ni un céntimo de capital. ¿Qué es, pues, lo que tengo que hacer? Puesto que ellos pagan, seguirlos.

Sin embargo, un tenue rayo de esperanza brilla todavía, semejante a la lámpara del santuario, en la inmensa bóveda obscura de mi corazón, como diría Confucio. Esperanza a la cual me acojo, como el naufrago loco se ase... a un tallo de hierba.

¡Es o no posible convencer a los habitantes de Val de Api? Todo consiste en esto.

Me explicaré las fábricas no pueden ser construidas allí si el municipio no consiente en la instalación de talleres especiales para el ferrocarril. Aunque no seas perita en el oficio, ya comprenderás que los autores de mis días no son tan poco prácticos que vayan a crear una industria en un país que carezca

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Submarino alemán naufragado en el Danubio?—Vapores alemanes torpedeados.—Tren de convalecientes franceses, descarrilado.—Proclama del Zar de Rusia.—Éxito de los rusos.—Dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros inglés.—Ocho vapores y un lanza-minas alemanes a pique.—Conferencias sobre el problema de Oriente; Italia seguirá el camino de los aliados.—Vapor inglés a pique.—Gournaris se encargará de nuevo del Gobierno griego?—Los austro-alemanes siguen avanzando en Servia; ciudades macedónicas ocupadas por los búlgaros.—La acción de los submarinos ingleses en el mar Báltico.—El cuerpo diplomático en Servia se traslada a Monastir.—Explosión de una fábrica en Francia—Actividad de los Embajadores de las naciones aliadas en Grecia—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid 20 (16 00)
Comunicado oficial austriaco
Nordenf. — (Radiograma de las once de la mañana).—Trasmiten de Viena el siguiente parte oficial:
"En el frente italiano aumenta la violencia de los combates en el sector del Isonzo.
Todos los ataques de los italianos han sido rechazados.
En el frente servio contingentes austro-húngaros han tomado a la bayoneta el monte Gians, al sur de Grocka.
Los austro-húngaros en unión de los alemanes han aprisionado en los últimos días a 15 oficiales y 2 mil soldados servios.
Los búlgaros se han apoderado de la primera línea de trincheras servia al este de Piset.
Vapor en peligro
Nordenf. — (Radiograma). — Dices de Steitin que el vapor de aquella matrícula "Scotia", que iba cargado de mineral, se vió perseguido por un submarino inglés, a la altura de Borneholm.
Ante la presencia de un zepelín que acudió a las señales del "Scotia", el submarino enemigo se sumergió, desapareciendo.
Ejecución de ocho damas belgas y francesas suspendida
Roma. — "L'Observatore Romano", dice que, gracias a la intervención del Papa, el Kaiser ha ordenado que se suspenda la ejecución de la Condesa de Belleville, señorita Thullier, y de otras siete damas belgas y francesas que fueron condenadas a muerte por la autoridad militar alemana en Bruselas, acusadas de facilitar la evasión de prisioneros belgas y franceses.
El Kaiser ha pedido los procesos para examinarlos personalmente.
El concurso de Italia
Londres.—El Ministro de Municiones, Lloyd George, ha declarado en la Cámara de los Comunes que actualmente los Gobiernos aliados discuten la forma más eficaz de que Italia preste su concurso en los Balcanes.
Submarino alemán naufragado en el Danubio?
Londres.—Se dice que un submarino alemán ha naufragado en el Danubio.
Vapores alemanes torpedeados
Londres.—Telegrafian de Stockholm que un submarino inglés ha torpedeado a los vapores alemanes "Pernambuco", cargado de mineral y "Sonderham", cargado de madera, los que se dirigían a Alemania.
El primero se hundió.
Parte oficial inglés
Londres.—Se ha facilitado a la prensa un parte oficial, del Generalísimo señor French, diciendo que los ingleses han rechazado varios ataques enemigos en el frente del sur de La Bassé.
Tren de heridos convalecientes descarrilado
París.—En Saint Etienne un tren especial que transportaba soldados convalecientes con licencia, descarriló cerca del túnel de Saint Privat, cayendo en un barranco algunos vagones.
Hay seis muertos y gran número de heridos.
Ataques de bandas de rebeldes en Túnez
París.—Comunican de Túnez que unas bandas de rebeldes atacaron Dchibat y Birrentes, siendo rechazados.
El día 2 del actual intentaron un nuevo ataque, dispersándolas un batallón de tiradores, muriendo los principales jefes rebeldes.

Comunicado oficial italiano
Coltano. — (Radiograma de las ocho de la mañana).—El parte oficial dice que en varios puntos del Tirol y del Trentino los italianos han conseguido triunfos.
En el valle de Negarino ocuparon Brentonico y el castillo situado en el camino de Most.
Madrid, 21 (1'00)
Asquith acatarrado
Londres.—Un parte oficial dice que el jefe del Gobierno inglés, Mr. Asquith se encuentra en cama a consecuencia de un catarro que padece.
Comunicado ruso
Londres.—Se ha recibido el siguiente parte oficial:
"Ha continuado la gran batalla en la región de Riga.
En el frente de Dwinsk ha habido cañoneo violentísimo.
Los rusos han ocupado Tchaterli, haciendo prisioneros y cogiendo, además, cañones. Perseguidos al enemigo.
El Ministro de Negocios Extranjeros inglés dimite
Londres.—El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Grey ha dimitido. Se cree que la dimisión está relacionada con el fracaso diplomático en los Balcanes.
Los franceses no ocuparon Strumitza
Salónica.—Es inexacto que los franceses ocuparan Strumitza, pues tienen orden de no pasar la frontera servia ni el litoral búlgaro del mar Egeo.
Bulgaria concentra fuerzas en las fronteras rumana y griega ante la incierta actitud de Rumania y Grecia.
Vapores hundidos
Copenhague. — Un submarino inglés ha hundido ocho vapores y un lanza-minas en el estrecho de Langeland.
Conferencia sobre el problema de Oriente
Copenhague.—El Rey de Italia y el generalísimo de las tropas italianas, señor Cadorna, han celebrado conferencias con el Ministro de la Guerra inglés sobre el problema de Oriente.
Se dice que Italia seguirá el camino de los aliados.
Proclama del Zar de Rusia
San Petersburgo.—El Zar ha publicado una proclama denunciando la traición de los búlgaros.
Lamentase el Zar tener que esgrimir la espada desnuda contra la nación traidora que no ha tenido —dice— empeño en alistar con los enemigos de la fe, del cristianismo y del eslavismo que personifica Rusia.
Comunicado serbio
Nich.—Se ha facilitado el siguiente comunicado:
"Las fuerzas enemigas que operaban en Semendria se han retirado a consecuencia de un repliegue en el sector de Belgrado.
Al Este del valle de Timok, en Mitava y en Blantiz se lucha encarnizadamente.
En el valle de Ricosvata tomamos el terreno que domina la línea férrea.
Los búlgaros atacan con empeño el ferrocarril de Nich.
Han sido cortadas las comunicaciones de Vranje.
Vapor inglés a pique
Londres.—Un submarino alemán ha hundido el vapor inglés "Alpe", Gournaris se encargará del Gobierno griego?
Londres.—Se dice que en breve se encargará del Gobierno griego el señor Gournaris.
La catástrofe de Saint Etienne.—Extracción de cadáveres
París.—Hasta ahora se han extraído 25 cadáveres de la catástrofe de Saint-Etienne.

Han llegado a Lyon varios trenes conduciendo heridos.
De esta mañana
Madrid, 21 (5'30)
Comunicado oficial alemán
Nordenf. — (Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:
"En el avance de reconocimiento al Nordeste de Prunay, en la Champagne, hicimos prisioneros a cuatro oficiales y a 530 soldados.
También cogimos en aquel punto tres ametralladoras, tres lanza-bombas y muchos pertrechos de guerra.
En Didekerke derribamos a un avión inglés. Apresamos a los tripulantes.
En el frente oriental, los alemanes progresaron, habiéndose apoderado de varias posiciones enemigas.
En el frente de los Balcanes, las tropas austro húngaras avanzan sobre Esbac.
Al Sur de Pipen se desarrollan nuevos combates.
Al Sur de Pozavac rechazamos a los servios.
Los búlgaros se apoderaron de Suetia Tepe, población situada al Suroeste de Egri Palanka.
Las tropas búlgaras marchan sobre Kuvanova, aprisionando mil servios y cogiendo, además, a éstos doce cañones.
Ciudades macedónicas ocupadas por los búlgaros
Sofia.—Las tropas búlgaras han ocupado las ciudades macedónicas de Yatio y Hadovitz.
La acción de los submarinos ingleses en el Báltico.—Referencias alemanas
Berlín.—Se estiman exageradísimas las informaciones de los aliados acerca de la acción de los submarinos ingleses en el mar Báltico.
Hasta ahora han sido hundidos seis vapores mercantes.
Los submarinos británicos, empero, han violado la neutralidad de Suecia.
Las medidas adoptadas por Alemania permitirán que no tenga eficacia la acción de los submarinos británicos en el Báltico.
El elemento oficial de Servia
Nich.—El cuerpo diplomático se ha trasladado a Monastir.
Sin embargo, el Banco Nacional serbio y el Gobierno siguen en Nisch.
Explosión de una fábrica
París.—Al mediodía ha ocurrido una grandiosa explosión en la fábrica Godiat.
Hasta ahora han sido extraídos ya cuarenta cadáveres.
También se han extraído muchos heridos.
El presidente de la República, Sr. Poincaré, estuvo en el lugar del suceso.
También acudió allí el Ministro de la Guerra, general Millerand.
El tratado "greco-serbio"
Atenas.—Inglaterra y Rusia no han confirmado todavía la interpretación que ha dado Grecia al tratado con Servia.
Parte oficial francés
París.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de las once de la noche.
Dice lo siguiente:
"Ha habido cañoneo al Norte de Arras, en Loos y en Givenchy.
Hemos hecho explotar, cañoneándolo, un depósito de municiones del enemigo en Lille.
Los alemanes han bombardeado, usando, además, gases asfixiantes, al Norte de Mane, Nevarin, Reims y el frente comprendido entre la última posición hasta Prunzy.
En el resto del frente ha habido calma."

Actividad diplomática en Grecia
Poldhu. — (Radiograma de las 11'30 de la noche).— Los Embajadores de Inglaterra, Rusia e Italia en Atenas visitan diariamente al Presidente del Consejo griego.
Créese que la situación cambiará en breve.
Más sobre la acción de los submarinos ingleses en el Báltico.—Referencias británicas
Poldhu.—El total de los barcos torpedeados por los submarinos ingleses en el Mar Báltico asciende, en la última semana, a 23.
Todos los ataques se realizaron delante de Odosund, al Sur de Stockholm y en el golfo de Botnia.
Las sufragistas inglesas
New Jersey.—Se ha rechazado una proposición en que se pedía el voto para las mujeres.
Las sufragistas han sido derrotadas en la mayoría de ciudades.
Donde ganaron fué por pequeña mayoría de votos.
La situación política
Madrid, 20 (16 00)
Comentarios de "El Liberal".—¿Besada irá a Hacienda?
"El Liberal", comentando la declaración del señor Sánchez Guerra de estar de acuerdo con el Presidente del Congreso, señor González Besada, deduce que éste es también partidario, como el Ministro de la Gobernación, de que se resuelva la crisis antes de la apertura del Parlamento.
Añade que probablemente el Ministro indicaría al señor González Besada la conveniencia de que se encargara de la cartera de Hacienda, pues entiende que al modificarse el Gabinete deben entrar en él grandes figuras del partido conservador.
Madrid, 21 (1'00)
Sigue sin resolver
Sigue sin resolver la cuestión de la crisis.
Hablan los íntimos de Besada
Los íntimos del presidente del Congreso, señor González Besada, no ocultan la difícil situación actual, que, según añaden, obligará al señor Dato a modificar el Gabinete antes de la apertura del Parlamento.
El próximo Consejo.—Expectación
Reina grande expectación con motivo del próximo Consejo de Ministros.
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho que ignoraba cuando se celebraría el próximo Consejo.
Sin embargo, es probable que éste tenga lugar el próximo sábado, día en que regresan a Madrid Su Majestad el Rey y el Sr. Dato.
El día de la crisis
"La Tribuna", atribuye al primer Vicepresidente del Congreso la afirmación de que la crisis se planteará el lunes próximo.
Añade dicho político que la crisis se solucionará el mismo día.
Lo que se dice
Dice que, como consecuencia de la próxima crisis, serán nombrados:
Ministro de Fomento, el Sr. Espada o el Sr. Mochales.
Presidente del Tribunal Supremo, el Sr. Ugarte.
Ministro de Instrucción pública, el Sr. Andrade.
Ministro de Gracia y Justicia, el Sr. Domínguez Pascual.
Gobernador civil de Barcelona, el Sr. Escartín.
Gobernador civil de Madrid, el Sr. Corderón.
Presidente del Tribunal de Cuentas, el Sr. Canido.
Y Fiscal del Tribunal Supremo, el señor Aparicio.

Bugalla y los presupuestos
El diario "La Correspondencia de España", dice que la mayoría de las votas rebajando los presupuestos parciales que ha enviado el Ministro de Hacienda, Sr. Conde de Bugalla, han sido rechazadas por los Ministros.
Según "La Correspondencia", únicamente el de Marina y el de Estado, señores Miranda y Marqués de Lema, respectivamente, han aceptado algunas modificaciones.
Asegura después dicho periódico que tal vez estas discrepancias obliquen al jefe del Gobierno, señor Dato, a plantear la crisis.
De paseo
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, el de la Guerra, general Echagüé, y el señor Duque de Mandas han paseado esta pasada tarde por el Retiro.
El paseo duró largo tiempo.
Sánchez Guerra y los periodistas
Después del paseo, el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, acudió al Ministerio.
Allí recibió a los periodistas, haciéndonos las siguientes manifestaciones:
"Mañana visitará el Dr. Moore al Rey, y el señor Dato saldrá de San Sebastián para Vitoria.
Esto demuestra que son una patraña las habladurías sobre la salud del Rey.
Este regresará a Madrid el miércoles o el sábado."

Manifestaciones de Sánchez Guerra
Madrid, 20 (16'00)
A los periodistas
Hoy el Ministro de Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha manifestado a los periodistas que ha bió por teléfono con el jefe del Gobierno, señor Dato.
Éste le dijo que el Rey había marchado a Fuenteserría para presenciar las maniobras de tiro de Artillería.
El Sr. Dato marchará mañana a Vitoria.
Ambos regresarán el día 23 a Madrid.
La Bolsa
Madrid, 21 (1'00)
Cotización de ayer
Interior contado 71'80
Amortizable 5 por 100. 94'70
Amortizable nuevo. 85'50
Banco de España. 451'00
Compañía Tabacalera 263'00
Francos 90'45
Libras. 24'81
Exterior 79'20

Uno de los problemas que entiendo él preferente es el relativo a las reformas militares.
Cree que en esto debemos ser radicales y pedir por el Ejército muchos sacrificios, único camino para aumentar, con eficacia, el organismo armado.
Esto hace suponer que el Conde discutirá personalmente las reformas del Ministro de la Guerra.
Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas
Barcelona, 21 (3'30)
Alemanes detenidos
En el pueblo de Vendrell fueron ayer detenidos dos alemanes que se habían fugado del Matadero de Grecia, donde se hallan albergados 350 compañeros suyos, llevándose relojes, libros y otros efectos.
Los detenidos fueron entregados al Cónsul alemán.
La huelga de fideeros
Han quedado rotas las negociaciones entre patronos y obreros fideeros para solucionar la huelga.
Para evitar coacciones la Guardia civil patrulla por los alrededores de las fábricas.
Los huelguistas continúan rompiendo cristales de las tiendas.
El asunto del auto maturo
El Juez que entiende en la causa que se sigue contra los que pasaban géneros de matute, fundado en su incompetencia para proceder contra los concejales involucrados en el asunto, se ha inhibido, entregando las diligencias practicadas al Presidente de la Audiencia Provincial.
Éste ha delegado al mismo juez para que continúe las actuaciones.
Se ha decretado el procesamiento de cinco de los detenidos y la del Presidente de la comisión de Consumos del Ayuntamiento, el concejal regionalista Sr. Muntañola.
A dichos procesados se les ha puesto en libertad bajo fianza de mil pesetas.
El señor Muntañola, para no ser encarcelado, ha tenido que depositar tres mil pesetas.
Las próximas elecciones.—Escándalo en el Círculo Liberal
En el Círculo Liberal del distrito segundo hubo anoche un gran escándalo por haberse dividido las opiniones, tantos son los que pre-

tenden ser incluidos en la candidatura para las próximas elecciones. Se repartieron silletazos.
Pa'uou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID
Madrid, 21 (9'40)
Los búlgaros cortan la línea férrea
Nich-Uskub, pero luego son arrojados de sus posiciones.
Roma.—Los búlgaros consiguen cortar la vía férrea que une Nich con Uskub.
Más tarde, empero, fueron atacados, viéndose obligados a abandonar sus posiciones.
La comunicación entre Nich y Uskub quedó restablecida.
Ofensiva serbia
Ginebra.—El periódico "La Tribuna", dice que los servios han emprendido la ofensiva desde Pezarevas.
Las tropas servias, en su ofensiva, han recuperado varias posiciones, y atacando de flanco a los alemanes, les han causado grandes pérdidas.

Lotería Nacional

(Urgente)
Madrid, 20 (11'50)
El sorteo de hoy
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:
Primer premio: número 13.309, despachado en Cartagena y Valzeddó.
Segundo premio: número 14.734, despachado en Barcelona.
Tercer premio: número 9.099, despachado en Gerona.
Cuartos premios: números 3.527, 2.644, 5.885, 12.061, 13.628, 20.091, 20.295 y 15.386.
Prensa Asociada

A EQUITATIVA Plaza de Toros de Palma

Domingo 24 de Octubre, gran solemidad taurina, se picarán, banderilearán y será muertosa estoque 6 Hermosos Toros 6 del Excmo. Sr. Conde de Trespalacios por los matadores Bienvinda Chiquito de Begoña Belmonte con sus correspondientes cuadrillas La corrida dará principio a las tres en punto de la tarde.
Será amenizada por las reputadas "Banda Mallorquina", y "Banda Municipal, de esta ciudad.
Precios.—(Timbres incluidos).—Entrada general de Sombra, 750 pts.—Media entrada Sombra, 450 id.—Entrada general de Sol, 450 id.—Media entrada de Sol, 300 id.

A. Oliver Frontera

médico internista especialista en enfermedades del estómago.
Consulta de 11 a 1.—Paseo, 10

Lecciones de solfeo y piano

en su Academia y a domicilio, a cargo de la señorita JUANA PUJOL y SANZ, Profesora con título del Conservatorio del Liceo de Barcelona.
Para infirmos en la calle de Diezmo, número 9—2º

PIANO

Oblicuo de ocasión, se vende. Zavellá entre 11 y 13.

Regaliz Pectoral L.B. a la Breva
La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la Caja: 3 reales.
En todas las Farmacias.
Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja.
FABRICA EN BAYONA: L. Le Bonf.

Los más importantes de las Baleares

Grandes Almacenes San José

Brondo, 7, 9 y 11-Borne, 118-Teléfono núm. 217

SUCURSALES

Jaime II

Inca

Binisalem

Sóller

La Puebla

RECIBIDAS las últimas novedades las que se liquidan con Gran Baratura dado las importantes compras de Pañería y Lanería procedentes de una fábrica en liquidación



PAÑERÍA

MELTONS
CHEVIOTS
GERGAS
MANTAS PARA VIAJE
LIENZOS en todos los anchos
SABANAS de todas clases
ACOLCHADOS
MADAPOLAMS
MANTELERIAS
TOALLAS
CAMISETAS y PANTALONES
CALCETINES y MEDIAS

LANERIA

CABARDINAS
PANAS
TERCIOPELOS
TAPETES
YUTES
ALFOMBRAS
CUBRE CAMAS
NUBES
MANTONES 7/4 Y 9/4 gdes. surtidos
TELAS para colchones
CORSES

SEDERIA

MERCERIA GUANTES
CINTAS
HILOS y ALGODONES de las mejores marcas
BOAS-MANGUITOS
BUFANDAS
PARAGUAS y BASTONES
CUELLOS para adorno
ZAPATOS goma marca BOSTON
HULES para mesa y cama
ZAPATOS fieltro
BOTONES gran surtido



Gran colección de ABRIGOS para SEÑORA

Sastrería

Confecciones

Camisería

Batas-Vestidos-Capotes

Pellizas-Capas

TODO lo que se requiere para equipos de novios

Depósito de Mantas de lana a precios de Fábrica

PRECIO FIJO